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Peliteoria, Oulun yliopiston kauppakorkeakoulu, Taloustiede, 2015,
LOPPUKUULUSTELU, 14.9.2015

Vastaa kaikkiin kysymyksiin (1-5). HUOM! Tehtiviin 5 vastataan kysymyspaperille. Kirjoita siis

kysymyspapetiin nimesi ja opiskelijanumetosi palauta se vastauspapereiden mukana.

Opiskelijanumero:

1. Voiko seutaavan pelin ratkaista eliminoimalla vahvasti dominoituja strategioita? Jos voi, niin miki on

eliminointijitjestys. (6 pistetta)

P2
L C R
P1 U 13,3 1,4 7,3
M 4.1 3,3 6,2
D -1,9 2,8 8,-1

2. Kaksi henkil6a osallistuu yhteisprojektin. Jos molemmat panostavat projektiin enemmin, molemmilla

menee paremmin. Oletetaan, etti seuraava yhtild kuvaa yhteisprojektin atvoa henkildlle { (i = 1,2):
a;(c+a;—a;)

jossa @; on pelaajan i panostus ja @; toisen pelaajan panostus, seki ¢ > 0 on vakio.

(2) Muotoile tilanne pelini ja tatkaise pelaajien paras vastaus —kuvaukset (reaktiofunktiot). (4 pistetts)

(b) Ratkaise pelin Nash-tasapaino. (2 pistettd)

3. Tarkastele alla olevaa kahden pelaajan pelia.
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0 4
(a) Kirjoita peli normaalimuodossa ja ratkaise sen Nash-tasapainot.

(b) Ratkaise pelin osapelitiydelliset tasapainot. Mitkd Nash-tasapainoista eivit ole osapelitiydellisid?

(6 pistettd)

4. Kaksi henkil6a tyoskentelee yhteisprojektissa, joka tulee valmiiksi, jos ja vain jos molemmat ahkeroivat.
Molemmat pitdvit parempana tilannetta, jossa molemmat ahkeroivat, kuin tilannetta, jossa molemmat
laiskottelevat. Molemmat pitivit kuitenkin huonoimpana tilannetta, jossa he itse ahkeroivat, mutta toinen

henkil6 laiskottelee. Alla oleva peli kuvaa henkiléiden preferensseji:

Henkils 2

Laiskottelee Ahkeroi

Henkilo1 Laiskottelee 0,0 0,-c

Ahkeroi -c,0 1-c,1-c

Matriisissa ¢ on positiivinen, ykkostd pienempi luku, joka kuvaa ahkeroimisen kustannuksia.
(a) Ratkaise pelin kaikki sekastrategiatasapainot. (4 pistettd)

(b) Miten tasapainot muuttuvat, kun ¢ muuttuu? (2 pistettd)



5. Tatkastellaan seuraavaa sukupuolten taistelu -peliz. Miehen (M) ja vaimon (V) tiytyy pddttid menevitkod
he jalkapallo-otteluun (J) vai oopperaan (O). Mies pitid enemmin jalkapallosta ja vaimo oopperasta.
Oletetaan nyt, etti mies ei ole varma vaimonsa preferensseistd. Erityisesti hin ei tiedd haluaako vaimo
olla miehensi kanssa (rakastava) vai meneeko vaimo mieluummin tapahtumiin yksindin (ei-rakastava).
Toisin sanoen mies ei tiedd ovatko vaimon prefetenssit matriisin (a) vai mattiisin (b) mukaiset. Mies
uskoo, etti todennikdisyydelli p vaimon preferenssit ovat matriisin (a) mukaiset ja todennikéisyydella

1 — p matriisin (b) mukaiset. Vaimo tietdd omat preferenssinsi ja tietdd, mitd mies uskoo.

(a) rakastava vaimo

Vaimo
] O
Mies J 3,1 0,0
O 0,0 1,3
(a) el-rakastava vaimo
Vaimo
J O
Mies ] 3,0 0,1
O 0,3 1,0

Seuraavalla sivulla on esitetty kuusi tehtdvin ratkaisuun liittyvai viéittdmad. Merkitse, ovatko viitteet
oikein vai viirin. Jokaisesta oikeasta vastauksesta saat yhden (1) pisteen, jokaisesta vidrdsti

vastauksesta saat yhden miinuspisteen (-1). Jos et vastaa mitdin, saat nolla pistetti.



Kun paitostilanteesta piirretidan pelipuu, puu alkaa “luonnon” valintanoodista. Ensimmiisestd noodista
piirretddn kaksi haaraa, joista toinen johtaa peliin (a) ja toinen peliin (b). Molemmat pelit alkavat miehen
valintanoodista, joista molemmista lihtee kaksi oksanhaaraa, J ja O.

VAITE 1: Miehen valintanoodit kuuluvat samaan informaatiojoukkoon ja ne yhdistetiin katkoviivalla,

koska mies ei tiedd kumpaa pelid pelataan.

O Oikein 00 Vaarin

Miehen valintanoodeista lihtevit oksanhaarat johtavat Vaimon valintanoodeihin, joita on siis nelja.
Kaikista Vaimon valintanoodeista lihtee my6s kaksi oksanhaaraa, J ja O. Lopuksi pelipuuhun lisitiin
pelaajien valintoja vastaavat tuotot mattiiseista (a) ja (b).

VAITE 2: Vaimon kaikki nelji valintanoodia yhdistetiin katkoviivalla, koska Vaimo ei tiedd, miti mies
valitsi.

O Oikein O Vaarin

Muodostetaan pelipuusta pelin bayesilainen normaalimuoto. Muodostetaan ensin pelaajien strategiat.

VAITE 3: Seki Miehella ettd Vaimolla on nelja strategiaa.
0 Otkein 0O Viirin

Lisitdin bayesilaiseen normaalimuotoon pelaajien tuotot.
VAITE 4: Tuottojen suuruus riippuu todennikéisyydesti p.
O Oikein O Viirin

Ratkaistaan normaalimuodosta Nash-tasapainot.
VAITE 5: Tasapainossa kummankaan pelaajan ei kannata yksiniin poiketa ja valita jotain muuta kuin
tasapainostrategian. Todennikdisyys p ei vaikuta sithen, millaisia tasapainoja pelilld on.

O Oikein 0O Vairin

Muutetaan valintatilannetta hieman. Oletetaan, ettd Vaimo ei my0skiin tiedd omaa tyyppidin, eli Vaimo
tiedd pelataanko pelid (a) vai pelid (b).
VAITE 6: Muutos vaikuttaa Vaimon strategioiden miirdan mutta ei Michen strategioiden maarian.

Uudessa tilanteessa Vaimolla on kaksi strategiaa.

O Oikein 0O Vaarin









